



国务院办公厅印发《方案》  
加快构建碳排放双控制度体系

▶ 详见3版

稳步提高城镇化质量和水平

相关部门负责人解读《深入实施以人为本的新型城镇化战略五年行动计划》

▶ 详见3版

中共湘潭市委主管、主办 湘潭日报社出版

国内统一连续出版物号:CN 43-0006 湘潭日报 www.xtcl.cn | 新闻热线 58266666

牢记嘱托 改革创新 求真务实  
奋力谱写中国式现代化湖南篇章

年中经济观察系列报道②

## 政策“组合拳”为高质量发展提供硬支撑

### ——看“八大行动”在湘潭的生动实践

本报记者 王超

近段时间,湘潭华进重装科技股份有限公司总经理彭德平有些忙碌:一方面,忙着首笔出口订单生产;另一方面,抓紧新技术研发。

一家小微企业,仅用6年时间就成长为“小巨人”,并敢于和国外同行“掰手腕”。底气何在?彭德平说,这得益于公司在万步炎专家工作站引领下,一步一个脚印做科研,积累研发的多项王牌技术填补了国内空白。

“很多核心技术是求不到、买不来的,企业要发展,关键在于科技创新。”彭德平告诉我们,去年,公司自主研发出我国首台“1500吨/18.3米钢管全长扩径机组”,打破了国外技术垄断。今年,公司再接再厉,积极开拓海外市场,打造新增长点。“市委、市政府提出加快培育和发展新质生产力、大力实施创新提升等‘八大行动’,给了我们难得的发展机遇。我们要做的就是全力奔跑,加快关键核心技术攻关,生产更多出圈的‘湘潭制造’。”

#### 推行“135工作法”

华进重装的故事,可以视作观察上半年湘潭经济社会发展的一个窗口。

今年以来,我市紧紧扭住“八大行动”这个总抓手,稳扎稳打,注重实效,不断塑造高质量发展新优势。不久前,湘潭市统计局发布数据,上半年,全市GDP增长5.4%,增速位列全省第四。其中,规模以上工业增加值、建筑业总产值、社会消费品零售总额、进出口总额的增幅跻身全省第二,固定资产投资增速排名全省第四。

值得一提的是,具有高科技、高效能、高质量特征的行业发展持续向好。数据显示,今年1至6月,湘潭高技术制造业增加值同比增长57.2%,占全部规模以上工业增加值比重的19.6%,对规模以上工业增长的贡献率达69.4%。

“八大行动”每个行动都有自己的重点,关键是集中优势“兵力”攻关,集聚优势资源攻坚,以重点突破带动整体提升。”湘潭市“八大行动”综合协调组办公室相关负责人介绍,我市按照省市相关部署要求,推行“135工作法”全力推动“八大行动”实施。

何谓“135工作法”?“1”即建立一套市县联动整体推进工作机制,由市委书记调度,市委副书记、市长挂帅,常务副市长牵头抓总,每个行动由分管副市长担任召集人,提级指挥、高位推动,县(市)区对标市级做法成立相应工作机制。

“3”指“三函”。随时分析研判工作推进中存在的不足和问题,及时制发提示函、交办函、督办函等“三函”。其中,向相关市领导呈报工作提示函,对相关部门下发工作交办函,工作推进不力的发放工作督办函。

“5”则是按照“清单式管理、专班式推进、常态化调度、跟踪式问效、靶向式攻坚”“五法”要求,不断完善工作机制、细化工作任务、创新工作举措。

#### 为高质量发展夯实基础

“湘潭坚持高标谋划、高位推动、高频调度、高效联动,不仅在全省率先出台了‘八大行动’总体方案和8个工作方案,还为每个行动建立重点任务、重点项目、重点政策清单,将省市部署的每一项重点工作、每一个目标任务细化实化为‘时间表’和‘路线图’,构建全链条闭环管理机制,狠抓跟踪问效,确保各项工作按时间节点和进度完成。”该负责人说,一系列政策“组合拳”有力稳定了社会预期,提振了发展信心,为全市经济运行稳定向好夯实了基础。

▶ 下转3版

## 胡贺波带队开展“八一”走访慰问、督导灾后恢复重建工作

本报讯(记者 付鼎臣)8月1日,市委副书记、市长胡贺波带队开展“八一”走访慰问,并督导灾后恢复重建工作。市领导周艳希、陈爱民、郭新,市政府秘书长蒋文龙参加。

在湘潭县云湖桥镇飞栏村,胡贺波一行来到“莲城最美拥军人物”汤海秋家中,向他及家人致以崇高的敬意和节日的问候。汤海秋与妻子伍兰清矢志拥军几十年,他们的长子汤洪波是首位飞向太空的湘潭籍航天员,荣获“英雄航天员”荣誉称号和“二级航天功勋奖章”。

胡贺波说,汤洪波是探索宇宙、筑梦太空、建设航天强国的标兵模范,是湘潭的骄傲,更是我们学习的榜样。胡贺波感谢汤海秋、伍兰清为国家培养了如此优秀的人才,叮嘱他们要好好保重身体,同时嘱咐各级各相关部门对汤洪波家人给予更多的

关心与帮助,切实解决他们生活中的困难和问题,为汤洪波在祖国航天事业中再立新功解除后顾之忧。

当天,胡贺波还前往湘潭县易俗河镇,督导水库险情处置和灾后恢复重建工作;前往岳塘区和株洲市石峰区交界处一渗水隐患点,督导隐患整改工作。胡贺波指出,当前我市仍处于防汛抗灾关键期,不能有丝毫懈怠。要坚持人民至上、生命至上,始终将群众安危放在首要位置,以时时放心不下的责任感,持续抓好防汛抗洪抢险救灾各项工作;要坚持长短结合、标本兼治,充分发挥水利专家和“老把式”的作用,切实将风险隐患整治到位;要统筹抓好防汛救灾和灾后重建工作,做好受灾群众思想工作,帮助解决实际困难,同时发动群众开展生产自救,共同打赢这场防汛抗洪抢险救灾攻坚战。

## 向奋战在高温一线的劳动者致敬

### 吴志雄带队开展送清凉活动

本报讯(记者 谢雨芬)8月2日,市委副书记、统战部部长吴志雄带队开展“工会送清凉、防暑保安康”活动,为奋战在高温一线的企业员工送上清凉物资,向他们及全市广大劳动者致以诚挚问候和衷心感谢。市人大常委会副主任、市总工会主席赵欢参加。

在湖南吉利汽车部件有限公司湘潭公司总装厂,工人们正有条不紊地进行组装、调试,车间一派繁忙景象。“你们冒着高温酷暑坚守岗位,辛苦了!”吴志雄一行参观了生产车间,了解企业生产经营状况,为一线员工送上慰问金和防暑降温用品。吴志雄

叮嘱企业相关负责人,要扎实做好高温天气安全生产工作,有效落实各项防暑降温措施,确保高温作业安全,切实保障一线劳动者舒心工作、安心度夏。

在威胜能源科技股份有限公司,吴志雄一行深入企业生产车间,详细了解企业产品性能、销售等情况,并与企业员工代表亲切交谈,感谢大家为湘潭经济高质量发展所作出的贡献,叮嘱大家注重劳逸结合,做好自身健康防护。吴志雄说,没有优秀的员工,就没有优秀的企业,希望大家发扬劳模精神和工匠精神,立足岗位,苦练本领,再立新功,为公司跻身世界一流企业贡献更大力量。

## 湘潭县受洪水影响地区全面恢复供电

本报讯(记者 王超)“截至8月1日晚,湘潭县受洪涝影响地区已全面恢复供电。”8月2日上午,国网湘潭供电公司相关负责人告诉记者。

受台风“格美”影响,涓水湘潭县发生堤段损毁险情,部分村庄被淹,电网不同程度受损。连日来,国网湘潭供电公司全力开展灾后应急照明架设、应急电源部署、受

灾设备特巡与抢修复电等工作。截至记者发稿时止,已累计出动1968人次、车辆689台次,并按照“水退、人进、电复”方式,合理调配物资,集结抢险力量,全力恢复受洪水影响地区居民供电。

国网湘潭供电公司将继续开展上门走访检查与设备特巡,确保群众安全稳定用电。

## 岳塘区率先完成首批“攻坚消薄”建设任务

本报讯(记者 谭涛 通讯员 周旭平)近日,市交通运输局通报了上半年度全市农村公路安全生命防护工程“攻坚消薄”建设进度。其中,岳塘区率先并超额完成了第一批下达的建设任务,年度任务预计8月底前全面完成。

“由于没有防护栏,经常有摩托车冲进田里。”在岳塘区昭山镇红旗村一个三岔路口,当地一名村民告诉我们,过去急弯处是农村公路事故高发路段,现在村里很多临水、临崖、急弯的地方都装上了安防设施,大家出行更加安全了。

农村公路安全生命防护工程“攻坚消薄”是消除农村公路安全隐患、全面提升公路安全水平的重要举措,是民生可感可及的省重点民生实事,可以让群众切实感受到急弯、临水、陡坡、穿集镇、平面交叉口等重点路段都有安全守护。2024年,省交通运输厅下达至岳塘区的农村公路安防工程“攻坚消薄”实施任务为14.261公里,涉及昭山镇、双马街道、板塘街道3个乡镇

(街道)共29条道路。

针对任务清单,岳塘区交通运输局将“攻坚消薄”任务分为两批实施。为了尽快让群众走上“放心路”,岳塘区倒排工期、挂图作战、逐一销号。截至目前,岳塘区已完成“攻坚消薄”建设任务5.975公里,完成率149%,超额完成了省重点民生实事任务。

“目前,8条线路共5.975公里的安防工程已完成第三方机构的质量检测,合格率达到100%。”岳塘区交通运输局相关负责人说,今年农村公路安防工程建设质量较以往有所提高,施工单位参照最新版标准进行建设。施工单位技术人员告诉我们,今年,波形护栏的厚度比过去增加了0.5毫米,强度可以提高30%左右。他们还提高了护栏上下游端头的立柱密度,并且所有立柱都采用混凝土加固,因此两端的强度提高了50%左右。

据了解,岳塘区第二批下达的计划任务为10.772公里,目前已进入施工阶段,预计8月底前全面完成。



### 乡村振兴看湘潭

▶ 下转4版

## 书香伴暑假

暑假期间,湘潭市图书馆(少儿馆)迎来“读书热”。凉爽舒适的环境和种类齐全的书籍,让图书馆成了学生们“充电+避暑”的好去处,每个人在这里畅游书海,尽享书香之夏。

(本报记者 陈旭东 摄)

